北方光电股份有限公司

2018年度社会责任报告

一、报告前言

1.1 编制说明

关于本报告 本报告是北方光电股份有限公司(简称"光电股份")致力于可持续发展的真实反映。

报告时间范围 2018年1月1日至12月31日,部分内容超出上述范围。

报告组织范围 北方光电股份有限公司全资、控股成员企业。为便于表达,在报告中的表述分别使用"光电股份"、"公司"、"我们"等。

报告数据说明 本报告披露的财务数据如与年报有误,以财务报告为准,其他数据来自公司内部统计,本报告中所涉及货币金额以人民币为计量币种,特别说明的除外。

报告参考标准 本报告编写参考《中国企业社会责任报告编写指南》,同时突出北方光电股份有限公司的企业特点和行业特色。

1.2 致辞

2018年,公司主动适应经济发展新常态,聚焦转型升级,编制完成公司"十三五"发展规划中期评估和调整。突出目标管理,形成了完整的分层分类的目标管理体系,建立了履约、科研、生产、配套的数据化考核模型,提高了价值创造效率和能力;优化组织机构及职责,平稳完成光学元件公司清算注销,不断完善制度体系建设,实现了由单一管理功能向科学管控与服务一体化的转型;新华光公司准确把握市场需求,编制完成《集团公司重点民品(光学玻璃)三年滚动规划》,大力拓展非球面精密模压及新兴市场领域。

1.3 公司概况

企业简介

北方光电股份有限公司前身为湖北新华光信息材料股份有限公司,2000年8月31日登记注册,2003年10月首次公开发行A股,2003年11月6日在上海证券交易所上市交易,股票代码"600184"。

2010年8月31日,经中国证监会批准,通过定向增发股份购买原西安北方光电有限公司的全部防务资产。2010年12月,湖北北新华光信息材料股份有限公司注册变更为北方光电股份有限公司(中文简称:光电股份,英文简称:NORTHEO)。公

司总部设在陕西西安长乐中路35号,注册为湖北省襄阳市长虹北路67号。

战略、理念与文化

公司以兵器文化、光电文化为统领,以光电股份文化为基础,从实际出发,在传承兵器文化理念的同时,不断总结提炼具有光电股份自身特色的文化理念内容。

企业使命: 让装备更精良 让企业受尊重 让员工更自豪

企业愿景:建设务实、创新、开放的国内知名光电企业

企业价值观:始终坚持国家利益高于一切,始终坚持以科技创新和管理创新为动力,始终坚持把人才作为事业发展的决定性因素。

企业精神: 专心、专注、专业的钉钉子精神

企业经营理念:简单 务实 创新 包容

企业工作方针: 向技术要地位 向质量要市场 向管理要效益 向创新要活力

企业发展理念:科技引领未来

企业管理理念: 理流程 建机制 带队伍 树品牌

企业绩效理念:目标导向 流程管理 业绩说话

企业市场理念: 盯客户所需 成客户所愿 双赢共创

企业人才理念: 工匠精神代际传承 人才驱动科技创新

企业环保方针: 贡献绿色产品,建立生态园区,创造人与自然的和谐

企业安全方针: 树立人本管理理念, 创建安全生产环境, 构筑温馨工作乐园

企业质量方针: 品质一流是公司生存的基石, 顾客满意是公司永恒的追求

1.4 荣誉与称号

获奖时间	奖 项	颁奖部门
2019年2月	2018年度"安康杯"竞赛优胜单位	陕西省国防工会
2019年2月	2018年陕西省国防科技工业"国防学院杯"职业技能大赛优秀组织单位	陕西省国防工会
2019年2月	陕西省国防科技工业工人先锋号	陕西省国防工会
2019年2月	陕西省国防科技工业职工(劳模)创新工作室	陕西省国防工会
2019年2月	陕西省国防科技工业劳动模范	陕西省国防工会
2019年2月	陕西省国防科技工业十大技术能手	陕西省国防工会
2019年2月	陕西省国防工会 2018 年重点工作完成情况考核 优秀单位	陕西省国防工会
2019年2月	先进职工小家	陕西省国防工会
2019年2月	优秀工会工作者	陕西省国防工会

2019年2月	2017-2018 年度军品服务保障先进单位	中国兵器工业集团
2018年9月	兵器行业质量信得过班组	兵器工业质量协会
2018年7月	全国优秀质量管理小组	兵器质量协会
2018年7月	兵器优胜质量管理小组	兵器质量协会
2018年6月	"西安工匠"荣誉称号	西安市人民政府
2018年4月	兵器工业集团科技进步二等奖	兵器工业集团公司
2018年3月	陕西省设备管理优秀单位	陕西省设备管理协会
2018年4月	先进女职工委员会	省国防科技工业工会
2018年4月	陕西省国防工会先进女职工干部	省国防科技工业工会
2018年3月	陕西省诚信奖"优秀会员单位"	陕西省企业信用协会

二、公司治理

2.1 组织机构

为建立健全公司内部控制管理组织体系,使主要业务间形成相互制约、相互监督的管理关系,根据公司经营发展需要,明确相关部门职能,理清业务线,优化业务流,促进组织职能发挥,公司建立有股东大会、董事会、监事会和经理层"三会一层"相互制衡的法定机构,拥有2家全资子公司西安北方光电科技防务有限公司、湖北新华光信息材料有限公司,1家参股公司西安导引科技有限公司,1家中日合资公司华光小原光学材料(襄阳)有限公司,下辖15个职能部门4个中心。

2.2 责任管理

公司高度重视企业社会责任,积极开展责任管理,树立责任理念,完善责任管理体系,努力提升责任管理能力和水平。

公司关注投资者、政府、员工、客户、合作伙伴、社区与媒体、环境等利益相关方投诉,坚持"唯实、创新、开放"的企业精神,将"始终坚持国家利益高于一切,始终坚持以科技创新和管理创新为动力,始终坚持把人才作为事业发展的决定性因素"作为企业核心价值观。

公司在发展中注重科技创新与管理创新的有机结合,追求市场、环境、社会的协调发展,公司始终坚持与竞争者和谐、与自然和谐、与员工和谐、与社会和谐,并将社会责任理念最终落实在市场绩效、科技创新、安全环保、员工关爱、企业公民等五个方面的履责实践之中。

在企业管理上,公司深耕内部管理,加强顶层设计和制度建设,不断规范光电

股份运行机制,持续优化组织机构及职责设置,深入完善流程体系建设,在建立健全光电股份的内部控制体系等方面做了积极有效的推进,公司结构调整取得一定成效并使经营管理水平得到一定程度提升。

2.3 责任沟通

沟通是加强理解、建立信任的最好方式,我们积极采取多种形式,努力和各利益相关方保持良好的沟通和联系,传递责任文化理念,倾听利益相关方的意见和建议,我们珍视利益相关方的反馈,这为我们的可持续发展提供了智力支持

发布企业年度报告

2018 年光电股份发布了《北方光电股份有限公司 2017 年年度报告》、《北方光电股份有限公司 2018 年半年度报告》,系统阐述了光电股份的责任理念,公司将始终围绕"向技术要地位、向质量要市场、向管理要效益、向创新要活力"的工作方针,紧盯目标不放松,提升基础管理,强化"用数据说话",深入推进"提质增效"工作,提高经济运行质量,确保年度目标全面完成;民品方面,将加大对具有设计能力公司的开拓力度,着眼终端市场,拓宽营销渠道,加强对高端客户终端需求的探索。

建立内、外部网站社会责任专栏

公司注重企业内外部社会责任沟通机制的建立,建立了包括公司中英文门户网站社会责任专栏、内网资讯专栏、企业论坛、简报专栏等多种形式的沟通渠道。

2018 年是实施"十三五"规划承上启下的关键年,公司以"流程提速 过程精益 数据增效"为关键词,从数字化研发、数字化生产、数字化管理及基础等方面 开展工作,在多个领域取得了显著的效果。产品数字化样机设计仿真助推公司科技创新落地,信息化融入生产带动公司精益生产再上新台阶,大数据平台建设助推管 理变革新思路用数据说话,流程信息化助推公司核心业务运营管理效率提升。

三、市场绩效

2018年,公司以创新发展历程为厚积,专注于光电领域的研发和制造,不断提升科研制造水平,打造了领先的核心技术能力,拥有了尖端的科研开发能力、先进的加工制造技术、领先的计量检测水平,拥有一批达到国际水平的科研、生产、试验设施,形成了较为雄厚的产品研发、制造及试验能力。

四、节能环保

公司非常重视清洁生产、环境保护及节能减排工作,采取了许多清洁生产措施。 2018年,公司立足于企业的现实、长远的发展,坚持以持续稳健发展为原则,通过 采用先进的生产工艺和生产设备、不断完善环境管理流程、建立环境管理长效机制,取得了卓越的环境绩效。

4.1 环境保护

环境方针是整个环境管理体系的核心,为公司环境目标的建立提供了一个基础的框架。在环境方针的制订过程中,考虑了遵守环境法律法规及其他要求的承诺、对污染预防的承诺和对体系及环境行为持续改进的承诺。

环保理念:绿色环保 员工健康 社会满意。

环保方针: 贡献绿色产品 建立生态园区 创造人与自然的和谐

主要内容:

贡献绿色产品:是适应公司生产性质,向公众做出的承诺。即遵守法律、法规和其他要求,坚持建立节约型企业的发展观,在科研、生产全过程,节能降耗,防治污染,持续改进和防治污染,使产品不断满足环保要求。

建立生态园区:是适应公司发展规模,持续改进环境绩效,贡献绿色产品的总体目标。

创造人与自然的和谐: 是公司所有成员为公司长期发展, 不懈奋斗的愿景。

4.2 能源管理

公司在能源管理上不断转变观念,树立可持续的生产观和节约资源、保护环境的责任意识,探索行之有效的资源管理和综合利用机制,使有限的资源得到最大的利用效率。

2018年,公司以致力于推动精益能源管理,降低能耗成本为出发点,按照相关要求,通过分析企业能源消费结构、能源消耗状况,主要耗能设备等相关数据,确定了以提升公司热处理工段能效水平为精益能源管理的落脚点和突破口,并开展以典型重点用能设备的能效监测和精益节能管理对标实践活动,为公司各类热处理设备的节能管理提供依据和模板。

通过细化工作流程、明确责任分工、完善过程监控、定期内部评价,不断优化 节能措施,取得了良好的节能效果和经济效益。与此同时,公司还进一步将规范以 企业标准形式予以下发,并纳入能源管理体系运行管理,确保了管理优化的持续改 进和螺旋式上升,通过精益热处理工序的生产和能源使用,以典型设备、重点耗能 工序为突破口,最终实现企业能源消耗的精益化和精准管理。

4.3 污染物治理

2018年度,公司开展环境风险隐患整治工作,排查后对各类环保设施进行升级

改造, 共投入资金 180 余万元, 其中投入资金 40 余万元, 完成了毒品库清理、关闭相关方室外喷漆, 拆除长期不使用的排气筒等问题的整改; 投入 50 余万元对热处理工段等废气进行整治; 新华光公司已投入资金 91 万元完成了普通配料生产线除尘系统、镧系配料生产线除尘系统改造、镧系玻璃生产线除尘系统改造以及检测计量中心含切削液废水循环利用、制造一部含铅废水循环利用、制造四部振磨废水循环利用等。

2018年,公司下属各子公司均进行了废水、废气、厂界噪声的达标性监测,监测结果全部达标。

- (1)各子公司均建有污水处理设施,生产废水经生化处理或化学处理或沉淀处理后部分回用,部分外排至城市污水管网。经监测光电股份在陕子公司污水排放口水质均可达到《黄河流域(陕西段)污水综合排放标准》(DB61/224-2011)中表二的2级排放标准;光电股份在鄂子公司污水排放口水质均可达到《污水综合排放标准》(GB 8978-1996)中表2的三级排放标准。
- (2)公司主要废气污染物为氮氧化物、烟尘、粉尘、氟化物、氯化物,各产生单位均已设置了除尘系统。经监测,各产生单位外排废气均达到 GB16297—1996 《大气污染物综合排放标准》(表 2)二级标准要求。
- (3)公司通过厂房隔声、防震降噪等措施降低生产设备噪声影响。经监测, 各子公司厂区厂界噪声均做到达标排放。
- (4) 光电股份生产过程中产生的固废物主要为废金属屑、废乳化液、废油、废玻璃粉和员工生活垃圾等。按照固废性质划分,危险废物主要包括废乳化液、废油等。

各子公司均建有危险废物暂存库及废油收集点,并有专门的一般固废暂存库,做到各类固废有效、合理、妥善处置,光电股份 2018 年一般工业固废产生量 238.4 吨,综合利用量 165.4 吨,处置量 56 吨,贮存量 17 吨;危险废物产生量 39.4566 吨,处置量 39.2846 吨,贮存量 4.04 吨,危险废弃物处置全部委托有资质单位进行合法处置,贮存场所符合《危险废物贮存污染控制标准》GB18597-2001 相关条款要求。

环保守法情况: 2018 年,光电股份可比价产值化学需氧量排放量为 0.0773, 较去年同期下降 21.23%,万元可比价产值二氧化硫排放量为 0.0008,较去年同期下降 2.62%,万元可比价产值氮氧化物排放量为 0.2537 较去年同期下降 3.78%。完成了光电集团有限公司下达的可比价产值化学需氧量排放量较去年持平,万元可比

价产值二氧化硫排放量上升 10%以内,可比价产值氮氧化物排放量上升 5.0%以内的减排任务。

2018年度,本报告涉及的北方光电股份有限公司及下属企业均未受过环保行政处罚,不存在环境污染纠纷、环保诉求等事件,无其他环保违法违规行为。

五、精准扶贫工作

西安北方光电科技防务有限公司: 2018 年,定点扶贫计划 20 万元,用于云南省红河县宝华镇定点扶贫工作;根据陕北安塞区西河口山王河村实际情况,为 13 户购买湖羊养殖,扶贫资金 4.5 万元。

湖北新华光信息材料有限公司:根据对口帮扶年度计划,2018年度帮扶资金5万元已拨付到位。2018年,公司帮扶工作队赴定点扶贫村开展贫困人口精准扶贫走访困难村民20户。

公司将继续按照有关要求,认真落实精准扶贫相关工作,完善帮扶形式,拓宽帮扶渠道,优化工作机制,进一步提高定点扶贫的精准度和有效性,以更扎实的工作,确保如期实现扶贫攻坚目标。

六、员工关爱

充满激情、爱心的员工是公司可持续发展的动力和源泉,公司全力维护每一位员工的权利,尊重员工的差异性,让企业成为员工可以依靠的伙伴和快乐温暖的家。公司与员工一起创造可持续的美好的未来,并将爱心、幸福在全社会传递。公司人力资源工作紧紧围绕"四个转型、四个升级"工作部署,立足年度科研生产经营工作实际需要,坚持"能力为本、业绩至上"工作导向,优化人力资源布局,加强四支人才队伍建设,狠抓考核激励制度创新,深化全员素质培训,促进人力资源升级,为推动公司转型升级,实现创新发展提供战略支持和人才保障。制定实施四支人才队伍建设方案,确立"1325"、"1436"、"112"、"512"的科技、技能、市场营销和管理人才队伍规划目标和路径措施;制定领军、科技、技能、管理等员工队伍建设专项方案,建立公司核心人才团队和继任者计划,畅通员工职业发展空间。

七、企业公民

公司近年来先后为宁强县、蓝田县、安塞县、太白县、湖北省襄阳市南漳县板桥镇等贫困地区捐资捐物、实施工程、科技造血和教育扶贫,帮助扶贫对象解决了生活的实际困难,帮助和支援他们发展多种经济,受到了来自村民和上级领导的肯定和好评,多次荣获陕西省、陕西兵工局、太白县政府等授予扶贫先进单位称号。